

中秋假期首日全国铁路发送旅客超1700万人次

新华社北京9月16日电(记者樊曦)记者16日从中国国家铁路集团有限公司获悉,9月15日中秋小长假首日,全国铁路发送旅客1708.5万人次。9月16日,全国铁路客流保持高位运行,预计发送旅客1180万人次,计划加开列车604列。

国铁集团客运部负责人介绍,今年中秋小长假旅游流、探亲流、学生流交织叠加。自9月14日至9月18日铁路中秋小长假运输期间,全国铁路实行高峰线运行图,统筹高铁和普速铁路运力资源,日均计划开行旅客列车11100余列,较日常增加590余列。

为保障假期旅客安全有序出行,各地铁路部门加强站车服务,强化路地联动机制,全力做好旅客出行服务保障工作。国铁西安局集团公司西安北站积极协调西安市公交集团和出租车运营企业,统筹安排公共交通运力,方便旅客出行“最后一公里”;国铁成都局集团公司与南方电网贵州铜仁玉屏供电局密切协作,对管内铜仁南站及沪昆高铁等铁路沿线供电设施开展保电巡查,确保出行用电安全无忧;国铁南昌局集团公司福州站、福州南站与当地志愿服务机构及高校联盟建立联合志愿服务机制,小长假期间每天组织50名志愿者在车站为旅客提供咨询引导和重点服务。

路中秋小长假运输期间,全国铁路实行高峰线运行图,统筹高铁和普速铁路运力资源,日均计划开行旅客列车11100余列,较日常增加590余列。

为保障假期旅客安全有序出行,各地铁路部门加强站车服务,强化路地联动机制,全力做好旅客出行服务保障工作。国铁西安局集团公司西安北站积极协调西安市公交集团和出租车运营企业,统筹安排公共交通运力,方便旅客出行“最后一公里”;国铁成都局集团公司与南方电网贵州铜仁玉屏供电局密切协作,对管内铜仁南站及沪昆高铁等铁路沿线供电设施开展保电巡查,确保出行用电安全无忧;国铁南昌局集团公司福州站、福州南站与当地志愿服务机构及高校联盟建立联合志愿服务机制,小长假期间每天组织50名志愿者在车站为旅客提供咨询引导和重点服务。

路中秋小长假运输期间,全国铁路实行高峰线运行图,统筹高铁和普速铁路运力资源,日均计划开行旅客列车11100余列,较日常增加590余列。

为保障假期旅客安全有序出行,各地铁路部门加强站车服务,强化路地联动机制,全力做好旅客出行服务保障工作。国铁西安局集团公司西安北站积极协调西安市公交集团和出租车运营企业,统筹安排公共交通运力,方便旅客出行“最后一公里”;国铁成都局集团公司与南方电网贵州铜仁玉屏供电局密切协作,对管内铜仁南站及沪昆高铁等铁路沿线供电设施开展保电巡查,确保出行用电安全无忧;国铁南昌局集团公司福州站、福州南站与当地志愿服务机构及高校联盟建立联合志愿服务机制,小长假期间每天组织50名志愿者在车站为旅客提供咨询引导和重点服务。

奋进强国路 阔步新征程

释放数据要素乘数效应 建设数字时代算力之城

我市以算为擎赋能新质生产力



图为秦淮数据集团环首都·太行山能源信息产业基地。

□本报记者 韩云峰

8月27日,2024中国国际大数据产业博览会“数字政府”交流活动发布了《2024数字政府创新成果与实践案例》。其中,我市数据局申报的《大同市依托数据有效开放共享实现数据要素(标注)企业服务对象精准识别》案例入选“2024数字政府管理创新类”优秀案例。

“在这个案例中,我们通过搭建一体化的信息化服务平台,首次成功对接省政务数据共享交换平台,有效关联

业养老保险系统,并采用智能化的信息比对技术,通过系统自动核验申请专项扶持资金的企业为员工缴纳社保情况,避免了人为因素可能导致的资金发放错误问题,确保了政策执行的公正性和准确性。”市数据局相关负责人表示,通过采用数据技术手段,不仅显著提升了信息处理效率,降低了运营成本,打造了更为高效、便捷的服务环境,更重要的是突破传统信息孤岛的局限,实现了数据融合共享,进一步激活了数据潜能,充分发挥了数据价值,为其他数据资源的有效利用和政务管理效率的提

高提供了有益借鉴。

大同,一座曾经以煤闻名全国的城市,如今正在数字赛道上发力奔跑:

截至今年5月底,全市数据中心已累计完成投资196.7亿元,已建成高密度机架5.7万架,折合标准机架23.4万架,投运服务器55.8万台;成功获批国家数据标注基地建设任务城市;全市引进和培育呼叫标注企业52家,累计带动就业近2万人;市数字底座共接入29个市直部门数据,建立归集、主题、专题等数据池与基础数据湖,总承载数据45.9亿余条,治理后数据8.2亿条;云中数据

科技大讲堂已经成功举办6期,初步建立起市县数据系统、其他委办局、数商企业等的学习交流和宣传平台。

“看得见”的成绩背后,是“看不见”的算力澎湃,更是能源、区位、政策等多方面优势的有力支撑。

电力充足——电力是算力的基础。面对耗电量以亿为单位的数据中心,没有充足的电力供应,算力的高质量发展便无从谈起。大同一直以来便是我国重要的能源基地。在驶上转型发展之路后,大同的能源结构持续优化:一方面,强力推动煤炭绿色开发利用,目前全市煤炭先进产能占比已经超过了90%;另一方面,以“源网荷储和风光水火储两个一体化”发展为目标,充分依托清洁能源资源富集优势,大力发展清洁能源产业,全市目前新能源装机占比超过50%,提前实现了“十四五”规划的目标。

区位优势——大同位于“乌大张”长城金三角合作的结合处,是“清凉夏都”,从这里乘坐高铁到北京仅需100分钟。不仅如此,大同在拥有一条中国移动大同-北京144芯330公里3ms(毫秒)时延直连线路的基础上,同时拥有阳高一北京、灵丘一北京两条双路由骨干光纤专线,是全省唯一拥有双路由骨干光纤专线的城市。

政策保障——为加快构建数字经济产业生态,大同结合发展实际和产业基础,制定出台《大同市“十四五”新基建规划》《大同市加快推进数字经济发展的实施方案和若干政策》《大同市加快数字政府建设实施方案》《大同市促进数据要素(标注)产业发展的若干政策》《大同市大数据产业精准培训提质增效(2022-2024年)工作方案》,统筹布局全市数字经济发展体系。

我市两大省级技术创新中心成功获批

本报讯(记者 丁亚琴)日前,记者从市科技局获悉,我市两大省级技术创新中心成功获批,为全市新质生产力快速发展注入新动力。这两大中心的成功获批,标志着我市在新材料领域迈出了坚实的步伐,科技创新平台建设工作取得新成效。

此次获批的两大中心分别是依托大同新成新材料股份有限公司和大同大学共建的山西省特种石墨应用技术创新中心,由山西普德药业有限公司联合大同大学建设的山西省注射剂冻干工艺技术创新中心。

近年来,我市积极推进校企合作,着力打造政府谋划、院校培养、企业用才的新模式,推动企业与省内外高校开展全方位、多领域、深层次交流合作,促进科技成果的转化和应用。“当前,我市正聚力深耕‘四大赛道’,加快构建具有大同特色的现代化产业体系。”市科技局相关负责人表示,作为科技职能部门,他们深入实施创新驱动战略,推进科技创新和产业发展,培育和发展新质生产力,助力全市高质量发展。

下一步,我市将充分发挥科技创新平台集聚高层次人才、促进区域产学研深度融合作用,提升科技创新平台开放、共享覆盖面,推动关键核心技术实现新突破。

市委常委所在部门召开会议传达学习贯彻市委十六届七次全会精神

本报讯(记者 臧力卿 丰曼)连日来,市委常委所在部门分别召开会议,传达学习贯彻市委十六届七次全会精神,按照市委要求部署,结合工作实际,对本部门、本系统学习贯彻落实工作进行具体安排。市领导艾凌宇、赵学斌、张文伟、王明厚、刘鹏分别参加传达学习,提出要求。

9月13日,市纪委召开会议强调,市委十六届七次全会是深入贯彻党的二十届三中全会精神和省委十二届八次全会,着力推动高质量发展、深化全方位转型的关键时期,召开的一次重要会议。全会审议通过的《意见》,是我市

高质量发展的任务书、施工图。纪检监察机关作为政治机关,要在贯彻落实全会精神上走在前、做表率,立足职责定位,融入发展大局,以正风肃纪反腐新成效助力全会精神落地见效。要认真学习贯彻全会精神,坚定不移用习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断武装头脑、指导实践、推动工作,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”;要精准监督护航,聚焦省委、市委改革措施,履行好监督专责,强化政治监督,确保政令畅通;要深化正风肃纪反腐,常态纠治“四风”顽疾,着力激励担当作为,为全市进一

步深化改革营造风清气正政治生态;要全面深化改革,按照全会关于深化纪检监察体制改革的部署,细化目标举措,抓好任务落地,真正提高规范化、法治化、正规化水平,为纪检监察工作高质量发展注入强劲动力。

9月13日,市委办公室召开理论中心组(扩大)学习会,会议要求,要深入学习领会全会精神,锚定市委确立的奋斗目标,拿出永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态,全力做好“三服务”工作。会议强调,要持续学深悟透,深入学习领会全会精神,切实用全会精神武装头脑、指导实践、推动工作。(下转第三版)

深耕“四大赛道”推动高质量发展

本市将举办系列活动庆祝中国农民丰收节

本报讯(记者 苑捷)9月22日将迎来第七个中国农民丰收节。为做好以“学用‘千万工程’、礼赞丰收中国”为主题的2024年中国农民丰收节组织实施工作,日前,市委农村工作领导小组办公室制定印发了《关于做好2024年中国农民丰收节大同活动有关工作的通知》。

《通知》指出,2024年是新中国成立75周年,也是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。各级各有关部门要锚定“跨年第一方阵”总目标,聚焦农业赛道,以“学用‘千万工程’、礼赞丰收中国”为主题,以贴近农业生产、农村生活、乡风民俗的形式为载体,在展示发展成就、描绘美好前景、弘扬中华农耕文化上下功夫,通过深入宣传党的“三农”政策,开展广大农民群众喜闻乐见的庆丰收系列活动,呈现庆丰收、晒丰收、享丰收的生动场景,推动节庆活动走进田间地头、走进农民生活、走进群众心里,把丰收节打造成为展示新时代新征程大同“三农”工作的重要平台。

《通知》强调,要务实高效办好丰收节活动,聚焦全市“三农”领域发生的巨大变化,取得的显著成就进行宣传展示;聚焦农民群众所需所盼和乡村振兴重点难点,发布惠农助农政策举措,推出一系列节日服务措施;要围绕良田、良种、良法、良机、良制“五良”集成,展示推广优质品种、先进装备、适用技术和典型种养模式等,开展送政策、送科技、送信息、送服务下乡活动;鼓励开展农业农村典型模范事迹宣讲、乡土专家技术分享、乡村能工巧匠技艺展示等活动;因地制宜组织“粮王”“果王”“菜王”等趣味比赛;要深入发掘乡村艺

术、手工技艺、民俗活动等活态文化,推出富有大同农牧交错带农耕特质、民俗特色、地域特点的群众性庆祝丰收活动,创响乡土节日品牌;鼓励各类科技、文化、教育场馆举办富有“农”味、“节”味的公益性展览、讲座、科普等活动;大力支持农民群众自主开展“村BA”、唱村歌、跳广场舞等活动,展示新时代农民精神风貌,晒出乡村幸福生活。

《通知》要求,要切实组织好丰收节金秋消费季活动,广泛动员社会各方面力量参与,组织多领域、多层次、多元化的农产品产销对接和促消费活动。要用好线上线下两种资源,与商超企业、电商平台开展农产品产销对接和促消费活动。组织乡村e镇开展直播助农带货,助力农产品销售。鼓励依托乡村资源,开展乡宿、乡游、乡食、乡购、乡娱等综合体验,让游客在城乡互动、农文旅融合、独具魅力的乡村旅游中,与广大农民群众一道分享丰收的喜悦。

据悉,我市2024年中国农民丰收节重点活动包括11项:在浑源县举办丰收节大同主场活动;开展听党话、感党恩、跟党走宣传教育活动;组织参加2024乡村振兴(太原)论坛;参加省级金秋消费季系列活动;组织2024年全国数字乡村创新大赛应用场之一的大同市“北斗+智慧农业”支撑玉米大面积单产提升试点工作;开展“菜篮子”产品消费促进活动;开展直播助农带货活动;开展农民体育休闲活动;开展“乡村振兴 法治同行”普法宣传;组织“美丽庭院庆丰收 消费帮扶暖人心”活动;组织开展迎丰收、庆国庆——工会走访慰问农民工系列活动。

弘扬传统文化 感受非遗魅力

中秋佳节市民游客尽享传统民俗乐趣



图为中秋假期代王府推出的对月祈福仪式中的舞蹈表演。本报记者 韩翌摄

本报讯(记者 王春艳)韵味悠长的主题诗会、极具震撼的拜月仪式、趣味无穷的莲花灯制作……中秋假期,我市通过开展丰富多彩的中秋民俗活动,传承优秀传统文化,展现别样魅力。

9月15日下午,作为“聆海文化沙龙”系列活动之一,由市作协指导,市诗歌研究会、大同诗社主办的中秋主题诗会吸引了众多文化学者及诗歌爱好者到来,大家围绕主题,进行文学创作交流,朗诵近期创作的诗歌以及与中秋相关的诗文段落。饱含深情的朗诵不仅营造了浓厚的文化氛围,而且表达了对中秋佳节团圆美好的祝愿,更让中华优秀传统文化进一步传承和弘扬。

威亚与月亮道具的呈现形式,将观众带入充满神秘与浪漫的月宫世界;在四进院,火壶、火棍、火环、打铁花、火流星、火魔方等9个精彩火焰表演,融合舞蹈、杂技、戏剧等多种艺术手法,营造出一幅如梦似幻的光影画卷。

9月16日,作为市美术馆“月映山河 艺趣中秋”中秋主题文化体验活动之一,众多市民通过扭扭棒莲花灯制作感受节日氛围、传递美好祝福。活动中,手工制作老师首先介绍了花灯的文化意义,然后详细讲解莲花灯的制作步骤,大家根据讲解,裁剪、折叠、粘贴、组装……动手制作莲花灯,通过精心制作,一个个精美的莲花灯依次呈现。大家纷纷表示,通过手工体验,不仅感受到了传统文化氛围,而且对中秋文化内涵有了进一步了解,感觉很有意义。

9月15日晚,代王府在原有《天下大同》系列演艺基础上,集萃传统文化与非遗艺术,推出了中秋祈福系列演艺和非遗火焰秀系列演艺。演出中,二进院庄重的拜月仪式重现古代皇室对月祈福场景,表达对团圆美满、国泰民安的美好祝愿;三进院“嫦娥奔月”传说再现节目,通过空中



9月15日,中秋假期首日,在夜晚璀璨灯光的装点下,大同古城游人如织、热闹非凡。在古色古香的街巷中,游客们穿行其中,感受“夜大同”的魅力。本报记者 于宏摄

大同市12345政务服务便民热线

政策咨询
投诉建议
民生服务

遇事有回音 件件有答复